

Секция «Политические науки»

Состав региональной политической элиты Саратовской области: гендерный подход

Суркова Светлана Сергеевна

Студент

Поволжская академия государственной службы имени Петра Аркадьевича

Столыпина, Политико-правового управления, Саратов, Россия

E-mail: surkovfamily@mail.ru

Исследование гендерных аспектов имеет относительно недолгую историю. Гендерный подход позволяет критически взглянуть на системы социального обеспечения, занятости, образования, с учетом различия позиций на которых находятся мужчины и женщины в обществе [3]. Задачей гендерных исследований является анализ гендерного неравенства в аспектах доступа к благам, исследование гендерного дисбаланса, присутствующего юридическим актам гражданского, семейного, трудового и уголовного кодекса. Гендерная асимметрия может проявиться и на мужчинах в сфере репродуктивных прав, трудовых отношений и т.п.

Следовательно, гендерный подход - это процесс оценки любого мероприятия в ракурсе воздействия его на мужчин и женщин на всех уровнях. Нас интересует политическая сфера. Нужны ли женщины в политике? Однозначного ответа быть не может. Данная проблематика исследуется в последнее время все чаще. Это определяется низкой оценкой их деятельности в политической жизни. Поэтому актуальность данной темы трудно недооценить - недостаток методологических установок; необходимость повышения эффективности их работы в управленческой сфере. В политике всегда доминировали мужчины, но, мы живем в XXI веке [1]. С тех пор, как мужчин и женщин уравнили в правах, не прекращались споры о том, стоит ли женщинам заниматься традиционно мужскими делами. С 1993 текст Конституции РФ закрепил равенство прав и свобод женщин, а также равенство возможностей для их реализации. Так ли это на самом деле?

Формально, никто не ставит женщинам барьеры. Политическая сфера открыта для всех, нет указа - этот пост должен занимать мужчина, а этот женщина. Условия для реализации предоставлены. Но «равный старт» не является гарантией равных возможностей. Стоит задать вопрос, назовите примеры «настоящего» представительства женщин в политике России. И мы увидим ответы, которые не меняются уже несколько лет: Ирина Хакамада, Валентина Матвиенко, Татьяна Голикова. И это на федеральном уровне. Разве точечные примеры могут говорить о реальности женщины – политика?

В ходе исследования мы проанализировали состав региональной политической элиты по гендерным основаниям на уровне представительной ветви власти Саратовской области.

В практической части работы проведен качественный состав городского и областного парламента с помощью социогенетического подхода. Т.е произведен анализ парламента областного и городского значения, отталкиваясь от карьерно - профессионального обозначения. В ходе работы было рассмотрено соотношение количества женщин к общему числу депутатских мест. В Саратовской Областной думе наблюдается постоянное прогрессирование - начиналось с 3% (1994-1997года) представительства, затем

5,3% и 8,1%, сейчас 17% (по состоянию на 2012 год). В Саратовской городской думе тоже видна динамика увеличения, только волнообразная: 9,7% - 3,2% -12,2% - 15% [5]. В двух действующих созывах парламента городского и областного значения по 6 женщин к общему числу депутатских мест. Стоит отметить, что в политической сфере более известны представительницы Саратовской Областной думы [6]. Имена этих женщин постоянно упоминаются в СМИ, их образы обсуждают [4]. Чего нельзя сказать о городской думе.

Для того чтобы более реально оценивать расстановку сил в политической сфере, рассмотреть отношение к представительству женщин было проведено социологическое исследование. Опрашивались преподаватели Поволжского института управления имени П.А.Столыпина. Опрашивались как мужчины, так и женщины - для того чтобы рассмотреть проблему со всех ракурсов.

По итогам работы выявлено благосклонное отношение опрашиваемых к участию женщин в политике. Эксперты назвали самых ярких представительниц Саратовской политике: занимающиеся политикой сегодня – О. Баталина, З. Самсонова, О. Алимова; на федеральном уровне – К. Лукьянова и Л. Слиска. Главный вопрос гендерной тематики в политической сфере - решить проблему низкого участия женщин в политической жизни общества [2]. Мы рассматривали решение с точки зрения обязательного квотирования - и пришли к выводу, что квоты не решат проблему представительства. Следовательно, вопрос гендерного равноправия не уйдет от имитации, только будет обозначено показное число. Количество женщин в парламентах растет- данная тенденция прослеживается в ходе исследования. Но влияния на политический процесс, на принятия решений - минимально. Т.к традиционным является мнение, что у политики мужское лицо. Данный стереотип сложно разрушить в обществе «восточного типа».

Литература

1. Завершинская Н.А. Онтологическая безопасность самости в пространстве власти: гендерные проекции // Новые направления политической науки. 2007. 4. С. 85.
2. Чирикова А., Лапина Н. Женщина в Российской власти: мотивации и стили лидерства // Общество и экономика. 2009. 6. С. 144.
3. Ярская -Смирнова Е.Р. Социальная политика и гендер в риторике предвыборной компании // Социологические исследования. 2002. 11. С. 56-57.
4. Общественное мнение в Саратове - <http://www.om-saratov.ru>
5. Официальный сайт Саратовской городской Думы - <http://www.saratovduma.ru>
6. Официальный сайт Саратовской областной Думы <http://www.srd.ru/>